



扫码关注南国学堂



老教师指导小学生练习毛笔字。新华社记者徐昱摄



小朋友们,新的一个学期又要开始了,你为新学期做好准备了吗?书包洗干净了吗?文具盒买了吗?暑假作业做完了吗?……当你在忙着收拾准备这些用具的时候,想过古人的“开学季”需要准备什么东西吗?又有哪些讲究呢?今天就让我们聊聊古人上学那些事儿。

## 古人开学那些事儿



小AI带你读新闻  
周五见

### 小AI对你说

你知道古代小朋友送给老师的六种特别的礼物是什么吗?来信告诉我们,我们将择优刊发。老师、家长有什么建议,也欢迎来信。

“萌新闻”每周五见  
邮箱:nanguoxizuo@126.com

### 他们什么时候去上学

在很久以前的古代,小朋友们上学和放假的时间,都要和农民伯伯种田的时间配合好。这样,他们既可以学习,又可以帮忙家里做农活。

#### 开学时间

古代的小朋友们不是在秋天开学,因为那时候农民伯伯正忙着收稻谷。汉代的小朋友们,有三个开学的时间:春天的正月,夏天的八月,还有冬天冷的时候十一月。比如,春天开学一般是正月十五以后。

在魏晋南北朝,因为打仗多,所以小朋友们冬天去上学,春夏天就回家帮爸爸妈妈种田。《北齐书·李铉传》里就有说“春夏忙农活,冬天去学校”。

此后,一年有三个学期就一直流传下去,宋、元、明、清各朝都是这样。

#### 假期

古代的小朋友们,他们的假期也和种田有关。比如“田假”,就是农历五月麦子熟了的时候,小朋友们可以回家帮忙割麦子。还有“授衣假”,就是天气冷了,他们可以回家拿厚衣服。除了这些,他们还有一个“旬假”,就是每十天休息一天,休息前还要考试,考得好才能去玩。

除了官办的学校,还有私塾,但是私塾的小朋友们假期很少,他们几乎每天都在学习,因为“一举成名天下知”,要通过自己的刻苦努力才能成功。

### 他们上学要带哪些东西

古代的小朋友们上学要准备很多东西,就像我们现在要带书包和文具一样。但是,他们的东西和我们的不太一样。

#### 学费

古代的小朋友们上学,如果是去国家办的学校,比如“太学”或“国子监”,就不需要交学费。但是,这些学校只有贵族的小朋友才能去。如果是去私塾,就像我们现在的补习班,就需要交学费,叫做“束脩(xiū)”。这个“束脩”原来是指十条干肉,后来变成了钱。

#### 学生服

古代的小朋友们也有自己的“学生服”,叫做“青衿(jīn)”。它是一种特别的衣服,用来表示他们是学生。除了衣服,他们的帽子和鞋子也有特别的样子,比如春秋时期戴的“峨冠”,宋朝戴的“巾帽”,明朝的“四方平定巾”。

#### 笈囊

古代的小朋友们上学还要背一个叫做“笈囊(jí náng)”的书包。这个书包是用竹子做的,用来装书本和文具,还有一些贵重的东西,比如钱币。他们背着这个重重的书包,要走很远的路去上学。

想象一下,在寒冷的冬天,古代的小朋友们要背着重重的书包,走在深远的山谷里去上学。就像《送东阳马生序》里说的,诗人宋濂在大雪中“负篋曳屣(fù qiè yè xǐ)”,走很远的路去学习。

### 他们也有特别的“入学礼”

古代的小朋友们,开始上学的时候,会有一个特别的仪式,叫做“入学礼”。这个仪式就像我们的生日派对一样,充满了快乐和期待。“入学礼”包含正衣冠、拜师礼、六礼束脩、朱砂开智,非常重要、非常隆重,与成人礼、婚礼、葬礼并称为“人生四大礼”。

#### 正衣冠

首先,所有的小朋友们都要站得整整齐齐的,老师会帮助他们整理衣服,确保每个人都干干净净、漂漂亮亮的。这叫做“正衣冠”,是告诉我们,学习是一件庄重的事情,我们要认真对待。

#### 拜师礼

然后,小朋友们要向老师行礼,表示感谢和尊敬。他们会先向至圣先师孔子的画像叩拜。接着,他们会向自己的老师叩拜,表示对老师的敬爱。

#### 六礼束脩

行礼之后,小朋友们还会给老师送上六种特别的礼物,这叫做“六礼束脩”。这些礼物都有特别的意义,比如芹菜代表要勤奋学习,莲子代表学习虽然辛苦但是值得,红豆和红枣代表好运和成功,桂圆代表希望学习圆满,干瘦肉条是对老师的感谢。

#### 净手

接下来,小朋友们要去洗手。洗手不仅是为了让手变干净,也是象征洗去心里的杂念,让心里只有学习,这样学习的时候就能专心致志了。

#### 朱砂开智

最后,老师会用一支小毛笔,蘸上红色的朱砂,在每个小朋友的额头上点一个小红点。这个小红点叫做“朱砂开智”,就像是一个魔法标记,代表着老师希望小朋友们能够变得聪明,学习的时候能够一点就通。

这个入学礼虽然看起来有点复杂,但其实它包含了很多美好的祝愿。它告诉我们,学习是一件非常重要和庄重的事情,我们应该尊重老师,珍惜学习的机会。希望每个小朋友都能像古代的小朋友们一样,带着对知识的渴望和尊敬,快乐地学习,长大后成为聪明、有用的人。  
(小AI据人民网报道)